

地暖和散热器在使用和维护方面,各有什么优势

地暖更舒适 散热器维护简单

□本刊记者 刘丁

1 舒适度PK 地暖胜

- 地暖:★★★★☆
- 散热器:★★★★☆

北京三叶散热器洛阳红星美凯龙店负责人王玉红表示,从科学合理方面分析,地暖系统是较舒适的空气调节方式之一。使用地暖,室内地表热量均匀,室内空气温度上升均匀,人体的舒适度较高。而散热器一方面温度上升很快,另一方面热气多集中在空间的中上层,舒适度相对较低。

“寒从脚下生,从中医的养生角度来说,地暖自下而上的导热方式,使人脚底先热,会感觉很舒服。而散热器则是局部散热,离得近就热,离得远就不太热。”沪上名家装饰集团洛阳分公司设计总监尤天云说,由于地暖很容易把地面上的灰尘吹到空气中,所以应该保证室内地面清洁,这样才有利于人体健康。

万森地暖洛阳欧亚达店渠道部经理王宝强表示,地暖的好处在于地暖均匀辐射,采暖舒适度最高。相比之下,散热器使得热气在房间内的横向分布不均匀,从而影响到舒适度。然而,由于地暖的升温速度很慢,相对于散热器升温速度差很多。地暖一般要求一个采暖季不停歇“开机”,所以比较适合一家老小使用,冬季24小时需要采暖的家庭可优先选择地暖;而散热器快速制热,即开即用,节约时间,消费者可以根据自身的使用情况加以选择。



波浪状散热器 (资料图片)

2 实用性PK 散热器胜

- 地暖:★★★★☆
- 散热器:★★★★★

“散热器几乎适用于任何规格条件的房屋,受限制少,而地暖系统并不适用于所有建筑,目前我市一些商品房小区就不允许业主安装地暖。”王玉红表示,地暖热得很慢,通常需要两三天,人在所有房间内才会感到热,而且必须一直开着,不能关闭。

她说,地暖用过几年后人会感觉没有原来热,这是因为使用的时间长了,每年热量都会减少6%。而散热器产生的热量比较稳定。但时间久了,散热器散发的热气会将附近的墙壁熏黄。不过,在散热器上面搭上一条毛巾,可有效缓解墙壁被熏黄的情况。“另外,现在有的小区可以按流量来计算取暖费用,这样也可节省取暖开支。”

“不过,有研究表明,在同等条件下,地暖比散热器采暖能节能30%。”王玉红说。

尤天云表示,虽然现在许多业主都选择地暖,但是如果从经济、实用的角度来说,散热器仍是不错的选择。



颜色各异的散热器 记者 寇玺 摄

3 维护方面PK 散热器胜

- 地暖:★★★★☆
- 散热器:★★★★★

“地暖稳定性很好,符合欧洲标准的地暖管材可以连续使用50年以上,而散热器使用寿命为8年至15年。”王玉红说,至于维护方面,地暖一般会出现局部不热,这是由于水质的影响造成地暖管堵塞。因此地暖后期维护工作比较麻烦,首先是施工不合格要大面积进行维护或重做,地暖管堵塞后需要请专门的施工人员排堵;而散热器的后期维护工作比较简单,主要装置都在明处,操作起来简单。

她表示,业主在选择地暖产品时,一定要选择大品牌商家生产的产品,并要求其正规技术人员施工安装。业主不能为了省钱而购买质量不合格的地暖产品,否则,日后的维护工作会非常麻烦,而且说不定会花更多钱。“地暖的维护工作比散热器要复杂,所以清理管道基本上属于有偿服务范围。”

王宝强表示,地暖管通常每隔3年就要清理一次,现在通常采用超声波来清理水垢,大品牌地暖专卖店通常第一次是免费清理,之后再清理都要收费。“通常房间内20平方米为一回路,一路的清理费用为150元,房屋面积越大,清理费用越高。”

另外,散热器和地暖的保修期一般都是5年。

